

ДВИЖЕНИЕ ПЕРВЫХ - НОВАЯ МОДЕЛЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА

Бочков Д.В.

к.э.н., доцент кафедры педагогики и менеджмента, Институт педагогики и психологии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», e-mail: dionisoren@mail.ru

Агишева О.М.,

магистрант 3 курса, ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», e-mail: agisheva.olga@inbox.ru

Аннотация. В последнее время в российском обществе происходят серьезные изменения, которые связаны с процессом формирования правового государства и становления гражданского общества, где в качестве главной ценности выступает ответственный и свободный человек, умеющий совершать сознательный выбор, принимать решения, эффективно взаимодействовать с другими.

Предмет – общероссийское общественно – государственное движение детей и молодежи «Движение Первых».

Целью показать, что Движение Первых занимается воспитательной работой и обучением социализации детей.

Задача – рассмотреть деятельность Движения Первых, на примере местного отделения Александровского района.

Для анализа работы «Движения Первых» в Александровском районе был проведен опрос среди учителей и советников различных школ.

В результате проведенного опроса и аналитических данных по вовлеченным детям в различные проекты «Движения Первых», мы можем утверждать, что общественно – государственное движение детей и молодежи

набирает большие обороты, «Движение Первых» имеет 12 направлений, в которых любой ребенок найдет что-то интересное для себя.

Ключевые слова: «Движение первых», воспитательное пространство, вовлечение детей, патриотическое воспитание, социальная активность детей.

THE MOVEMENT OF THE FIRST IS A NEW MODEL OF EDUCATIONAL SPACE

Bochkov D.V.

Candidate of Economics, Associate Professor of the Department of Pedagogy and Management, Institute of Pedagogy and Psychology, Orenburg State Pedagogical University, e-mail: dionisoren@mail.ru

Agisheva O.M.,

2nd year undergraduate student, Orenburg State Pedagogical University e-mail: agisheva.olga@inbox.ru

Annotation. Recently, serious changes have been taking place in Russian society, which are associated with the process of forming a rule of law and the formation of a civil society, where the main value is a responsible and free person who is able to make conscious choices, make decisions, and effectively interact with others.

The subject is the All-Russian socio-state movement of children and youth "The Movement of the First".

The aim is to show that the Movement of the First is engaged in educational work and teaching the socialization of children.

The task is to consider the activities of the Movement of the Former, using the example of the local branch of the Alexandrovsky district.

To analyze the work of the "Movement of the First" in the Alexandrovsky district, a survey was conducted among teachers and advisers of various schools.

As a result of the survey and analytical data on children involved in various projects of the "Movement of the First", we can say that the socio–state movement of children and youth is gaining momentum, the "Movement of the First" has 12 directions in which any child will find something interesting for himself.

Keywords: "Movement of the first", educational space, involvement of children, patriotic education, social activity of children.

Угрозы, глобальная конкуренция, введение экономических санкций, искажение исторических событий приобрели всеобъемлющий характер. Два года продолжается специальная военная операция. Сегодня необходима твердая гражданская позиция и гражданская активность россиян, так как это являются основополагающими элементами в решении актуальных проблем современного российского общества. Воспитать человека, обладающего политической культурой, патриотизмом, культурой межнациональных отношений, активной гражданской позицией – основная задача воспитательной работы школы. На протяжении всего советского периода в истории нашего государства эта задача решалась детскими общественными организациями.

Не так давно появился современный аналог пионерской организации, чем же занимается «Движение первых»? Законопроект о создании новейшего молодежного движения был внесен в Госдуму 19 мая 2022 года, в день столетия пионерии. 14 июля 2022 года президент Владимир Путин подписал федеральный закон «О российском движении детей и молодежи». Изначально думали, что организация будет называться «Большая перемена». Но в итоге депутаты решили, что участники движения сами выберут ему имя на I съезде. Среди предложенных названий были: «Движение первых», «Пионеры», «Движение имени Ю. Гагарина», «Новое поколение», «Большая перемена», «Российское движение детей и молодежи». Больше всех голосов было в пользу названия «Движение первых».

Высшим руководством движения является съезд. Он утверждает документы организации и устав, вносит в них изменения. Но съезд работает только во время созывов. Постоянными руководящими органами движения являются правление, наблюдательный и координационный советы. Президент РФ возглавляет наблюдательный, а также назначает председателя правления. Наблюдательный совет формирует состав координационного совета, который, в свою очередь, утверждает состав.

«Движение первых» сформулировала свой девиз следующим образом: «Быть с Россией, быть человеком, быть вместе, быть в движении, быть первыми». Своими главными ценностями участники движения называют «Жизнь и достоинство», «Патриотизм», «Добро и справедливость», «Созидательный труд», «Крепкую семью», «Взаимопомощь и взаимоуважение», «Единство народов России», «Историческую память», «Мечту» и «Служение отечеству».

В общественную организацию принимают детей в возрасте от 6 до 25 лет. Взрослые могут становиться наставниками движения и организовывать мероприятия.

На собственном сайте «Движения первых» миссия сформулирована следующим образом: «Мы объединились в движение, чтобы обеспечить России великое будущее, чтобы сделать достойной и счастливой жизнь всех поколений, чтобы менять мир к лучшему». Целями движения являются:

- содействие проведению государственной политики в интересах детей и молодежи;
- содействие воспитанию детей, их профессиональной ориентации, организация досуга детей и молодежи;
- создание равных возможностей для всестороннего развития и самореализации детей и молодежи;
- подготовка детей и молодежи к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей.

Участие в проектах «Движение первых» позволяет школьникам и студентам проходить стажировки и курсы, посещать культурные мероприятия, консультироваться с экспертами и другое. В настоящий момент региональные и местные отделения есть в каждом субъекте РФ. Кроме того, первичные отделения «Движения первых» могут открываться в конкретных учебных заведениях.

О важности воспитания патриота в одном из своих выступлений подчеркивал Президент Владимир Путин: «Нам необходима хорошая стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Любой живущий человек в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен, быть гражданином России и гордиться этим». Одним из главных положений федеральных государственных образовательных стандартов также является «воспитательный идеал» современной российской школы. Это «нравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа России». Особое внимание в настоящее время уделяется поддержке общественных объединений в сфере воспитания. Государство видит в них главный ресурс для «вовлечения детей в социально — значимую деятельность». «Движение первых» направлен на решение задач государственной политики в сфере образования, сформулированных в следующих основополагающих документах: «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»; «Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года»; Федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» с 2021 по 2024 годы; Федеральный Закон № 261-ФЗ «О российском движении детей и молодежи».

Социальную пассивность молодежи, о которой много говорят в СМИ, отрицать нельзя. Хотя различные исследования последних лет показывают, что

более половины всех подростков стремятся к объединению, которое позволяет им реализовать себя, найти единомышленников, компенсировать непонимание взрослыми в школе и в семье. Их потребность к проявлению позитивной социальной активности никуда не делась, подростки хотят быть полезными, делать важные и значимые дела, общаться, являться активными участниками политической жизни страны. Эту возможность предоставила им в полной мере Российское движение детей и молодежи «Движение первых». Наставники и ребята движения заявляют: «Мы хотим быть ПЕРВЫМИ в знаниях и творчестве, на защите Родины, в науке и технологиях, в труде и спорте, в сохранении природы и везде, где хотим исполнить наши мечты!» Поддержать эту идею и максимально вовлечь обучающихся школы в деятельность, а следовательно, сформировать их социальную активность – актуальная задача учителей, советников и специалистов «Движения первых» Александровского района. Однако существует ряд проблем, которые этому препятствуют. Во-первых, маленькая социальная активность школьников может быть связана с тем, что дети не умеют видеть проблему, находить путь к ее решению из-за недостаточности практического опыта. Во-вторых, очевидно, что воспитывать ребенка без участия семьи невозможно. Семейные, родственные узы, несомненно, важны, но при этом интересы семьи ограничиваются каждодневными заботами о выживании. К сожалению, вопросы воспитания, формирования личности ребенка не входят в первостепенную задачу семейного воспитания. Всё это сегодня отводится образовательной организации. Поиск эффективных механизмов вовлечения родителей в процесс воспитания и социализации детей по-прежнему остается актуальным для российского образования. В-третьих, процесс развития социальной активности сегодняшних школьников и студентов неразрывно связан с процессом повышения профессиональной самостоятельности педагогов. А именно, в освоении ими новых способов взаимодействия с детьми в условиях реального времени, которые будут значимы для современности.

Основная цель «Движения первых»: создать эффективную систему воспитания образовательной организации, которая обеспечит разнообразие форм социальной активности школьников. Задачами «Движения Первых» является обогатить практику воспитания школьников, развивать их социальную активность; расширить границы гражданского воспитания на уровне школ, Вузов посредством участия детей и подростков в проектах; дать возможность проявить себя каждому обучающемуся и обеспечить всестороннюю поддержку; повысить уровень профессиональной компетентности педагогов и советников по проблеме воспитания социальной активности; расширить опыт волонтерской практики; осуществить процесс вовлечения родителей в воспитание и социализацию детей.

Основной идеей «Движения первых» является социализация и воспитание подростков посредством включения их в разнообразные формы социальной активности через работу первичной организации на базе общеобразовательных организаций.

В мае 2023 года было открыто местное отделение общероссийского общественно — государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» в Александровском районе. На протяжении 2023 — 2024 гг. местное отделение открыло 12 первичных отделений на базе школ и библиотек. На сайте Движения на сегодняшний день зарегистрировано более 900 детей. Сегодня первичные отделения под руководством специалистов «Движения первых» в Александровском районе участвует во многих проектах.

На базе школ и филиалов Александровского района был проведен опрос. В нём отражались вопросы о том, как учителя и советники относятся к появлению общероссийского общественно — государственного движения детей и молодежи, понимают ли они цели «Движения Первых», хотели бы они поучаствовать в проектах «Движения Первых». Результаты исследования свидетельствуют о том, что учителя и советники понимают цели Движения, считают их достижимыми. Большая часть хотят принять участие в проектах, но всё упирается в проблему нехватки времени, ведь для этого нужны

дополнительные человеческие ресурсы. Но в целом «Движение первых» это важная общественная организация, по мнению школ, которая поможет возродить патриотическое воспитание детей и пробудить у них социальную активность. Проекты «Движения Первых», акции объединяют детей и молодежь в единое целое, зажигает огонек, от побед, новых друзей, а главное, что Движение помогает осуществить мечту.

Самое главное для развития «Движения первых» это чтобы все больше детей вовлекалось в проекты, и им было интересно. Что же говорят сами дети о Движении. По их мнению, Движение дает много возможностей. Проекты, фестивали, слеты – это все такой заряд энергии, а так же возможность получить незабываемый опыт, много полезной информации и, конечно, показать себя. Движение дает множество знакомств.

Алиса Абузярова: «Этим летом я была на сменах «Движения первых». Я точно знаю, что с ребятами, с которыми я попала на смену, буду видеться постоянно. Движение объединяет! Движение Первых - это та площадка, без которой не обойтись активисту нашей страны!

Что мне дает Движение? Благодаря Первым, я научилась организовывать мероприятия, масштабные форумы, такие как форум детских инициатив. Теперь я председатель Совета Первых Александровского района. Это отличный опыт управления командами, организации и мотивирования ребят, моих сверстников. С Движением первых я расту каждый день, решаю сложные задачи, совершенствуюсь и даю пример своим сверстникам.

Мы забираем ребят со смен с горящими глазами, и они становятся Первыми! Движение - это одна большая команда, которая всегда готова помочь и поддержать.

Самира Мустафина: «Я в Движении, потому что могу осуществить свою мечту. Я уже давно волонтер, побывала на многих классных встречах, сменах, стала организатором и участником разных мероприятий района. И это далеко не все, в чем я могу себя проявить.

Лилиана Даутова: «Когда я делаю добро, это вдохновляет меня и моих близких. В Движении первых я и мои друзья помогаем пожилым людям, собираем книги для ребят с освобожденных территорий, банки для свечей, собирали макулатуру. И так радостно, что ты это делаешь вместе со всей страной, для своих ребят! Мне кажется, что такие поступки создают единство всей страны. С Движением Первых я могу делать намного больше добрых дел и рассказывать другим ребятам, как здорово помогать тем, кто в этом нуждается.

Действительно «Движение первых» набирает такие обороты, огромное количество проектов сегодня организуется для детей и их наставников. Движение организует конкурсы даже для самых маленьких участников Движения.

Любой проект Движения масштабный и интересный, давайте рассмотрим некоторые.

В этом году стартовала всероссийская военно-патриотическая игра «Зарница 2.0» - это легендарная игра Движения, включающая новые виды и современное оснащение, но сохраняющая свой дух и традиции. Теперь дети с 8 лет будут участвовать в этом проекте, что воспитывает в них с раннего возраста патриотизм, вовлекая их в военно-патриотическую игру.

Всероссийский проект «Хранители истории», этот проект командной работы. Основная цель данного проекта сохранение исторической памяти и укрепление систем ценности. Проект, который так же воспитывает патриотизм и любовь к Родине.

Всероссийский проект «Я – юннат» - экологическое движение Первых. Данный проект дает возможность создать экопространства и клубы юннатов, проводят экологические акции.

Всероссийский проект «Первая помощь» - всероссийская школа оказания доврачебной помощи, которая охватывает все первичные организации. У нас в Оренбургской области прошел масштабный семейный чемпионат по первой помощи.

Флагманский проект "Мы - граждане России", в рамках которого детям, достигшим 14-летия, вручаются паспорта в торжественной обстановке. Этот проект уже стал любимчиком всех детей.

Конечно же, это малая часть проектов, о которых мы рассказали. У «Движение первых» много идей, которые не оставят никого равнодушным.

Движение возрождает традиции детского добровольчества прошлого - тимуровского движения, но, тем не менее, конечно же, опирается на современный опыт молодежного движения России.

Сегодня «Движение первых» присоединяется ко всем значимым Всероссийским акциям, оно активно развивает дружеские взаимоотношения с детскими и молодежными объединениями.

Список используемой литературы

1. Андропова О.С. Формирование положительной учебной мотивации у школьников в образовательном процессе / О.С. Андропова. – М.: Проспект, 2010. – 274 с.
2. Батенёва Т. Что ценят ребята разных возрастов в Движении первых [Электронный ресурс] / В. Маринин // Российская газета. – 2023. - №282(9227) – Режим доступа: <https://rg.ru/2023/12/13/vospitat-grazhdanina-i-tvorca.html>
3. Басов Н.Ф. Социальная работа с молодежью / Н.Ф. Басов. – М.: Дашков и К., 2010. – 356 с
4. Дамаданова Х.Д. Социальная активность у школьников / Х.Д. Дамаданова // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. – М.: Просвещение, 2011. – № 3. – 221 с.
5. Маринин В. Что ценят ребята разных возрастов в Движении первых [Электронный ресурс] / В. Маринин // Российская газета. – 2023. - №285(9227)– Режим доступа: <https://rg.ru/2023/12/13/eto-nasha-komanda.html>

6. Митцель М. История Российского Движения детей и молодежи «Движения первых» [Электронный ресурс] / В. Маринин // ТАСС. – 2024. – Режим доступа: <https://tass.ru/info/19844483>